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  Energética	
  
Nº	
  9	
  –	
  Población	
  (Zaragoza)	
  

0. HOJA	
  DE	
  CONTROL	
  

1) DATOS	
  INICIALES	
  

 

Código: 9/012 

Fecha: 20 de Septiembre de 2012 

Auditor David Puente Saavedra / Bienvenido del Pino 

Empresa Bilega Energía / Generacción 

Tipo Cultivos Herbáceos 
 

2) PUNTOS	
  DE	
  VERIFICACIÓN	
  

 

 CAPITULO  
0 Información general de la auditoría  
1 Datos generales de la explotación   
2 Características constructivas  
3 Suministros energéticos  
4 Iluminación  
5 Motores eléctricos - 
6 Equipamientos de calefacción - 
7 Equipamientos de refrigeración - 
8 Equipamientos de ventilación - 
9 Equipamientos de agua caliente sanitaria - 
10 Tractores  
11 Otros equipamientos energéticos  
12 Conclusiones  
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1. DATOS	
  GENERALES	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACION	
  

1) IDENTIFICACIÓN	
  Y	
  UBICACIÓN	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACIÓN	
  	
  

Denominación: - 

Empresa: - 

C.I.F.: - 

Dirección: - 

Código postal: 50- 

Localidad: - 

Provincia Zaragoza 

Referencia Catastral: - 

Coordenadas UTM - 

 

2) PERSONA	
  DE	
  CONTACTO	
  

Nombre: - 

Cargo: Propietario 

Teléfono: - 

 

3) RÉGIMEN	
  DE	
  FUNCIONAMIENTO	
  

Producción principal: Producción de cultivos herbáceos 

Producción anual:  Maíz 
Cebada 

Características productivas Producción de cultivos en regadío (80ha) y en 
secano (170ha). 

 

(No se han dado a conocer los datos de producción por parte de la gerencia) 
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4) CALENDARIO	
  DE	
  ACTIVIDADES	
  DIARIAS	
  

 

Actividad Días Horas 
Laboreo 30 240 

Tratamientos 22 150 

Siembra 18 150 

Abonado 70 650 

Recolección 40 400 

 

5) DIAGRAMA	
  DE	
  PROCESO	
  

	
  
GRÁFICO	
  1:	
  DIAGRAMA	
  DE	
  PROCESO	
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2. CARACTERÍSTICAS	
  CONTRUCTIVAS	
  

1) NATURALEZA	
  Y	
  ANTIGÜEDAD	
  DE	
  LOS	
  EDIFICIOS	
  

 

 

Edificio Nº 1 Identificación Almacén (IMAGEN 1) 

1 Nave que alberga la maquinaria y aperos 
¿Las construcciones tienen similares características 
constructivas?: 

Si   No - 

Características constructivas 
Nave cerrada, tejado a dos aguas de fibrocemento, paredes de bloque, suelo de hormigón y vigas y viguetas 
de hormigón armado. 
Año aproximado de construcción: 1.975 

Años desde la última reforma constructiva: - 

Naturaleza de la última reforma constructiva: - 

¿Está previsto realizar alguna reforma en las edificaciones explotación?: Si - No  

 

Edificio Nº 2 Identificación Almacén  (IMAGEN 2 y 3) 

1 Nave que alberga la maquinaria y aperos 
¿Las construcciones tienen similares características 
constructivas?: 

Si   No - 

Características constructivas 

Nave cerrada, tejado a dos aguas de fibrocemento, paredes de bloque, suelo de hormigón y vigas de madera. 
Año aproximado de construcción: 1.975 

Años desde la última reforma constructiva: 15 

Naturaleza de la última reforma constructiva: Instalación de una cercha longitudinal 

¿Está previsto realizar alguna reforma en las edificaciones explotación?: Si - No  

 

2) SUPERFICIES	
  Y	
  ALTURAS.	
  

 

Número de edificaciones de la explotación:  2 

 Superficie (2) Altura hasta 
alero 1 (m) 

Altura hasta 
alero 2 (m) 

Altura hasta 
cumbrera (m) 

Almacén 1 240 5,00 5,00 7,50 
Almacén 2 144 5,00 5,00 7,50 
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3) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  ASPECTOS	
  CONSTRUCTIVOS	
  

¿Se observa la aparición de humedades en paredes o techos? Sí  No - 
¿Se cierran puertas y ventanas cuando está encendida la climatización? Sí - No - 
¿Está planificada la revisión periódica de puertas y ventanas? Sí - No  

¿Están correctamente selladas las puertas y ventanas? Sí - No  

¿Existen huecos considerables en los cerramientos de locales climatizados? Sí - No  

¿Funcionan correctamente los cierres de las puertas? Sí  No - 
¿Están correctamente separados los espacios calefactados y no calefactados? Sí - No - 
¿Están aisladas todas las cámaras de aire de los muros de fachada? Sí - No - 
¿Está aislada la cubierta? Sí - No  

¿Existen ventanas con doble acristalamiento o con doble ventana? Sí - No  

Observaciones  Nave sin calefacción. 
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3. SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

1) TIPOS	
  DE	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

Electricidad  Gasóleo  Gas natural canalizado - 

Carbón - GLP - Otros - 
 

2) CONDICIONES	
  DE	
  SUMINISTRO	
  Y	
  CONSUMO	
  ENERGÉTICO:	
  ELECTRICIDAD	
  

El suministro eléctrico se realiza con una acometida trifásica tetrafilar. La empresa 
suministradora es Endesa Energía. 

Modo de Facturación Mensual 

Tarifa contratada 2.0 A 

Potencia contratada 6 kW 

Empresa suministradora Endesa Energía 

 

Consumo eléctrico del 2011 

Periodo de 
facturación 

Consumo 

€ 
Activa 
(kWh) 

 
 

Periodo de  
facturación 

€ 
Activa 
(kWh) 

Enero -41,95 20  Julio 35,31 112 

Febrero 87,69 420  Agosto 13,74 11 

Marzo 55,12 264  Septiembre 15,58 12 

Abril 102,72 492  Octubre 14,75 12 

Mayo -192,84 -1.202  Noviembre 65,83 292 

Junio 12,69 10  Diciembre 35,31 112 

 Total 
anual 

€ Activa (kWh)   

 168,64 443   

 

3) CONDICIONES	
  DE	
  SUMINISTRO	
  Y	
  CONSUMO	
  ENERGÉTICO:	
  GASÓLEO	
  

El	
  gasóleo	
  es	
  comprado	
  a	
  -­‐-­‐-­‐-­‐	
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Periodo de 
facturación 

Consumo 

€ litros 
 
 

Periodo de 
facturación 

€ litros 

24/01/2011 2.029 2.500  20/07/2011 2.655 3.000 

17/02/2011 788 923  03/08/2011 2.607 2.986 

02/03/2011 1.746 2.000  30/08/2011 1.308 1.553 

21/03/2011 1.770 2.000  13/10/2011 4.049 4.701 

07/04/2011 1.363 1.501  26/10/2011 1.677 1.895 

07/04/2011 3.816 4.200  23/11/2011 2.271 2.500 

11/05/2011 3.084 3.734  20/12/2011 2.561 2.898 

20/06/2011 4.279 5.002  - - - 

 Total 
anual 

€ litros   

 36.003 41.393   

	
  

4) CONSUMO	
  ENERGÉTICO	
  EQUIVALENTE	
  

Energía Tep % tep € % € T CO2 % CO2 
Gasóleo 36,415 99,9% 36.003,00 99,9% 111,796 99,9% 

Electricidad 0,038 0,1% 168,64 0,1% 0,17 0,1% 
 

Como se puede apreciar el consumo eléctrico es despreciable en magnitud frente al 
consumo de combustible, por lo que en adelante se pondrán los principales esfuerzos en 
reducir el consumo de gasóleo. 

En base al número de horas de uso que el gerente transmitió se ha podido discriminar el 
tipo de uso del gasóleo para los distintos equipos, distinguiendo entre dos grandes 
grupos: el parque de tractores y el equipamiento para riego: 

 

Energía Cantidad(l/Año) % TEP Gasto T CO2 
Parque de tractores 19.393 47 17,06 € 16.867 52,38 

Bombas 22.000 53 19,36 € 19.135 59,42 
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5) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  LOS	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

¿Existe algún responsable que compruebe las facturaciones energéticas y de agua? Sí - No  
¿Se efectúan lecturas mensuales de los contadores de energía y agua? Sí - No  
¿Se comprueba que lecturas e importes facturados de energía y agua son correctos? Sí  No - 
¿Se han solicitado ofertas a diferentes distribuidores de gasóleo y otros combustibles? Sí  No - 
¿Se han solicitado ofertas a diferentes compañías comercializadoras de energía? Sí - No  
¿Se tiene en cuenta la variación estacional de precios en la compra de gasóleo? Sí - No  
 

6) MEJORAS	
  EN	
  LOS	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA Nº1: CAMBIO DE TARIFA ELECTRICA 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Cambio de condiciones de facturación. 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 25,00 € 
 Ahorro económico sobre la factura 15 % 
 Coste energético actual 168,64 € 
 Coste energético tras la mejora 150,59 € 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas  T 
 

JUSTIFICACIÓN DE LA MEJORA 
A pesar de que el gasto eléctrico es poco importante , esta medida no supone ningún 
coste y ajustaría la factura a la demanda de energía que se usa. La empresa 
suministradora que tiene contratada esta explotación es Endesa, con una Tarifa de 
Acceso 2.0A. La potencia contratada es de 6kW, siendo muy superior a la necesaria, 
estimando que una potencia de 3,3kW sería suficiente, con el ahorro asociado. 

Se propone solicitar ofertas a distintas distribuidoras para conseguir un precio por kWh 
más ajustado. http://www.comparador.cne.es/comparador/comp2.cfm 
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4. ILUMINACIÓN 

1) CARACTERÍSTICAS	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

Zona (actividad)  Almacén 
Tipo de lámparas  Fluorescentes 

Potencia/lámpara (W)  52 
Número lámparas/luminaria  2 
Tipo de luminarias  - 

Nº luminarias 4 
Altura luminarias (m)  5,5 

Iluminación media mantenida 
Horas /día 1 
Nivel Bajo 

Flujo luminoso emitido (lm)  

Superficie  324m2
 

Nivel de iluminación Media (lux) - 

¿Se alcanza el nivel medio de iluminación requerido? Sí  No - 
¿La uniformidad de la iluminación es adecuada? Sí  No - 
¿Se aprecian deficiencias en el sistema de iluminación? Sí - No  
 

 

2) EVALUACIÓN	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

Zona(actividad): Almacén 
El nivel de iluminación es, en general 

Adecuado  Excesivo - Escaso - 
Posibles deficiencias de la iluminación, en general 

- El alumbrado está mal distribuido, se producen sombras 

- Se producen deslumbramientos 

- Se aprecian parpadeos o efectos estroboscópicos 

- No se aprovecha la luz natural 

- El alumbrado no está bien particionado en circuitos 

Características cromáticas de la iluminación, en general: 
La reproducción cromática de los objetos parece adecuada Sí  No - 
El color de la luz es adecuado Sí  No - 
El índice de rendimiento de color de las lámparas es correcto Sí  No - 
La apariencia del color corresponde, en general, a: 

Luz Cálida - Luz Neutra  Luz Fría - 
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Sistema de Control y Regulación existente: 
 Cada zona dispone al menos de un sistema de encendido y apagado independiente 

 El encendido y apagado se realiza desde el cuadro eléctrico 

- Existen potenciómetros (reguladores) manuales 

- Algunos circuitos disponen de temporizadores 

- Algunos circuitos disponen de relojes 

- Existen detectores de presencia de movimiento en las zonas de uso esporádico 

- Existen detectores de presencia o movimiento en otras zonas 

- Existe un sistema de aprovechamiento de luz natural: 

 La regulación es todo/nada (encendido/apagado por fotocélula) 

- La regulación es progresiva (nivel de iluminación según luz natural existente) 

- Existe un sistema centralizado de gestión de la iluminación 

 

3) MEJORAS	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACION 1: Sustitución de Balastros 

 Descripción de la mejora Sustitución progresiva de luminarias del almacén. 

 Valoración económica (€) 50€ 

 

Observaciones: 

A pesar de que el consumo eléctrico es reducido, es 
recomendable ir sustituyendo las luminarias para modernizar 
progresivamente la instalación. El ahorro económicamente no 
será muy grande pero sí aumentará la vida útil de los nuevos 
elementos y la iluminación general. 
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5. TRACTORES 

1) INVENTARIO	
  DE	
  LOS	
  TRACTORES	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACIÓN	
  

Nº de tractores de la explotación 2 
 

TRACTOR 1 
	
  

Ficha de Equipo 
Marca y modelo: Case 7210 (IMAGEN 5) 

Año de fabricación: 2.002 

Aplicación: Preparación del suelo, siembra, siega y abonado 

Tiempo de uso (h) 1.200 

Características eléctricas P(CV):175 Consumo(l/hora):10l 

Tipo de tracción Doble tracción 
¿La potencia del tractor está sobredimensionada para las tareas en las que se 
emplea? 

Sí  No    -­‐ 

Se realiza un mantenimiento periódico del tractor? Sí  No    -­‐ 

¿Se realiza una conducción correcta en régimen de motor y relación de cambio? Sí  No    -­‐ 

	
  

TRACTOR 2 
	
  

Ficha de Equipo 
Marca y modelo: John Deere 3150 (IMAGEN 6) 

Año de fabricación: 1.989 

Aplicación: Siembra, siega, hilera y abonado 

Tiempo de uso (h) 800 

Características eléctricas P(CV): 96 Consumo(l/hora): 8l 

Tipo de tracción Doble tracción 
¿La potencia del tractor está sobredimensionada para las tareas en las que se 
emplea? 

Sí  No    -­‐ 

Se realiza un mantenimiento periódico del tractor? Sí  No    -­‐ 

¿Se realiza una conducción correcta en régimen de motor y relación de cambio? Sí  No    -­‐ 
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2) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  	
  USO	
  DE	
  TRACTORES	
  

¿Existe alguna persona en la explotación encargada de los tractores? Sí - No  
¿Se usa el tractor para tareas no relacionadas con la producción? Sí - No  
¿Se revisa semestralmente el estado de los neumáticos del tractor? Sí - No  
¿Se realiza, al menos una inspección minuciosa del estado de los tractores? Sí  No - 
¿Los aperos que se acoplan al tractor son apropiados para su potencia? Sí  No - 
Se utiliza un tractor adecuado para las labores a desarrollar Sí  No - 
¿Se emplea un régimen de funcionamiento del motor adecuado para que trabaje en 
zonas de bajo consumo? 

Sí  No 
- 

Se realizan desplazamientos descargados Sí  No - 
 

3) MEJORAS	
  EN	
  TRACTORES	
  Y	
  MANEJO	
  

 

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 2: CONTROL DE PRESIONES EN NEUMÁTICOS. 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Adaptar la presión de los neumáticos al trabajo realizado 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 970 l/año 5 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 850 €/año 
 Ahorro económico sobre la factura 2 % 
 Coste energético actual 36.003 €/año 
 Coste energético tras la mejora 35.153 €/año 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP 0,85 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 2,62 t/año 
 

Observaciones  

Cálculo realizado en base a la estimación de consumo anual 
por el parque de tractores, cuantificada en 19.393l anuales. 
 
Dependiendo del tipo de trabajo y superficie, se debe variar 
su presión. 

• Sobre suelo duro presión de 1,8 bares	
  
• Sobre suelo cultivado o húmedo, presión de 1,3 

bares	
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Además de los dicho, y a pesar de que se realiza un mantenimiento, se incluyen algunas 
recomendaciones para el mismo: 

Se debe revisar el tractor según las recomendaciones del fabricante, realizando todas las 
revisiones recomendadas, ya que en las cuales pueden aparecer fallos o anomalías que 
se traducen en consumo excesivos del tractor o pérdidas de potencia. 

• Filtro de aire: Es uno de los encargados de dosificar la mezcla que se introduce 
en el motor. Un buen estado, en lo que se a limpieza del  mismo se refiere, se 
traduce en un correcto consumo. Es muy importante que se encuentre en buen 
estado ya que debido al ambiente en el que trabajan de suciedad, tienden a 
ensuciarse lo que se traduce en un enriquecimiento de la mezcla y por tanto, en un 
mayor consumo. El mal estado del mismo puede llevar acarreado un exceso de 
consumo de entre un 10 y un 20 %. 

• Sistema de admisión: Se refiere a la bomba de la inyección y a los inyectores. Se 
deberá comprobar el estado en que se encuentran según las recomendaciones del 
fabricante. En caso de no hacerlo y estos averiarse o no funcionar correctamente 
harán que se puedan producir perdidas de potencia que se traduzcan en 
aumentos de consumo innecesarios. 

• Lubricantes: Sólo se deben emplear lubricantes recomendados por el fabricantes, 
en lo que a viscosidad se refiere, no empleando aceites mas viscosos que hacen 
que aumente el consumo inútilmente o menos viscosos que puedan provocar 
averías importantes en el motor. 
 

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACIÓN 2: Uso de tractores según potencia y 

dimensión 
 

Descripción de la mejora 

Se recomienda utilizar los aperos pequeños con el tractor de 
menor cilindrada (tractor 2, John Deere). Por otro lado se 
debería usar el tractor de mayor cilindrada (tractor 1, Case) 
casi exclusivamente para tareas de preparación de suelo. 

 Valoración económica (€) 0€ 

 

Observaciones: 

• Elegir un tractor adecuado para las distintas tareas que se vayan a 
realizar.  

• analizar que aperos van a emplearse con el mismo (ancho de 
trabajo, carga máxima…) y escoger un tractor de potencia adecuada 
a los aperos a emplear.  

• Elegir el más eficiente. Para esto el IDAE, ha editado una lista 
clasificando los tractores existentes en el mercado desde el punto de 
vista energético. Es conveniente elegir el más eficiente dentro de la 
potencia adecuada al trabajo que se vaya a realizar con los mismos. 
Para consultarla se puede acceder a la misma en el siguiente 
enlace: 

http://www.idae.es/index.php/id.82/mod.pags/mem.detalle 
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6. OTROS EQUIPAMIENTOS ENERGÉTICOS 

1) CARACTERÍSTICAS	
  GENERALES	
  DE	
  OTROS	
  EQUIPAMIENTOS	
  ENERGÉTICOS	
  

	
  

¿La explotación dispone de otros equipamientos energéticos? Sí  No - 
	
  

Ficha de Equipo 
Equipamiento: Bomba de riego 1 (IMAGEN 7) 
Marca y modelo: Same 1054 

Año de fabricación: 1997 

Horas de uso al año (h/año) 1.000 

Combustible Gasóleo 

Características mecánicas P(CV):120 

¿La potencia está sobredimensionada para las tareas en las que se emplea? Sí  No -­‐ 
¿Se realiza un mantenimiento periódico? Sí -­‐ No  
	
  

Ficha de Equipo 
Equipamiento: Bomba de riego 2  (IMAGEN 8) 
Marca y modelo: Same 1056 

Año de fabricación: 1.997 

Horas de uso al año (h/año) 800 

Combustible Gasóleo 

Características mecánicas P(CV): 65 

¿La potencia está sobredimensionada para las tareas en las que se emplea? Sí  No -­‐ 
¿Se realiza un mantenimiento periódico? Sí -­‐ No  
	
  

2) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  ENERGÉTICOS	
  

 

¿Se emplean motores en exceso sobredimensionados? Sí  No - 
¿Los motores eléctricos son de alto rendimiento? Sí - No  

¿Realiza un seguimiento del funcionamiento y consumo de los motores más 
grandes? 

Sí - No  

En los motores que funcionan permanentemente a la misma carga, ¿se corrige in 
situ la energía reactiva? 

Sí - No  

¿Se realizan operaciones periódicas de comprobación y mantenimiento en los 
elementos mecánicos de transmisión de los motores? 

Sí - No  

¿Se ha considerado instalar variadores de frecuencia en los motores que Sí - No  
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funcionan a varias cargas? 

¿La tensión de alimentación de los motores se encuentra por encima del 105% de 
la nominal? 

Sí - No  

¿La tensión de alimentación de los motores se encuentra por debajo del 105% de 
la nominal? 

Sí - No  

¿La temperatura ambiente a la que trabajan los motores se encuentra por encima 
de los 40 °C? 

Sí - No  

¿Se emplean sistemas de arranque, distinto del directo, en los motores más 
grandes o cargados? 

Sí - No  

	
  

3) MEJORAS	
  EN	
  OTROS	
  EQUIPAMIENTOS	
  ENERGÉTICOS	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 3: MANTENIMIENTO DE GRUPOS DE BOMBEO 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Operaciones de mantenimiento de grupos de bombeo cada 250-
300h de funcionamiento 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 2.200 l/año 10 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 1.913 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 19.135 € 
 Coste energético tras la mejora 17.222 € 

 Inversión total 900 €/año 
 Periodo de retorno simple - meses 
 Equivalencia TEP 1,94 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 5,94 T 
 

Observaciones  

Ver justificaciones de los datos expuestos en el texto 
siguiente. 
No se calcula el periodo de retorno simple, dado que entran 
en juego otras variables como la vida útil y las averías de los 
equipos que no se pueden cuantificar con un cálculo simple. 

 

JUSTIFICACIÓN DE LA MEJORA Y RECOMENDACIONES 
 

No se realiza un mantenimiento de los equipos de bombeo, como se ha indicado en las 
anteriores tablas, pero realizándose los mantenimientos adecuado se pueden reducir los 
consumos de combustible hasta en un 10%, lo que supondría un ahorro de combustible 
sobre el consumo total en suministro de energía para las bombas, de 22.000L/año, es 
decir, un ahorro de 2.200/año. 
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Un mantenimiento preventivo completo incluye para el motor cambio de filtros y de aceite 
lubricante, revisión de niveles, agua, aceite, combustible y revisión de la carga de la 
batería, además de limpieza y chequeo del motor en general. Respecto al alternador, se 
recomienda una limpieza y chequeo de parámetros, los cuales se revisarán al momento 
de arrancar el generador para realizar pruebas y rangos de carga. Asimismo, se sugiere 
inspeccionar y arrancar el generador una vez por semana para verificar su buen 
funcionamiento. 

 

Las operaciones de mantenimiento de grupos de bombeo, serán las siguientes 

1. Controlar el nivel de aceite: Con el motor nivelado horizontalmente se debe 
asegurar que el nivel esté entre las marcas MIN y MAX de la varilla. Si el motor 
está caliente, habrá que esperar entre 3 y 5 minutos después de parar el motor. 

2. Cambio de aceite y filtros de aceite: Respete siempre el intervalo de cambio de 
aceite recomendado y sustituya el filtro de aceite al mismo tiempo. En motores 
parados no quite el tapón inferior. Utilice una bomba de drenado de aceite para 
absorber el aceite. 

3. Filtro del aire. Compruebe/sustituya: El filtro del aire debe sustituirse cuando el 
indicador del filtro así lo indique. El grado de suciedad del filtro de aire de admisión 
depende de la concentración del polvo en el aire y del tamaño elegido del filtro. 
Por lo tanto, los intervalos de limpieza no se pueden generalizar, sino que es 
preciso definirlos para cada caso individual. 

4. Correas de elementos auxiliares. Comprobación y ajuste: La inspección y ajuste 
deben realizarse después de haber funcionado el motor, cuando las correas están 
calientes. Afloje los tornillos antes de tensar las correas del alternador. Las correas 
del ventilador tienen un tensor automático y no necesitan ajuste. Sin embargo, el 
estado de las correas debe ser comprobado. 

5. Sistema de refrigeración: El sistema de refrigeración debe llenarse con un 
refrigerante que proteja el motor contra la corrosión interna y la congelación. 
Nunca utilice agua sola. Los aditivos anticorrosión se hacen menos eficaces con el 
tiempo. Por tanto, el refrigerante debe sustituirse. El sistema de refrigeración debe 
lavarse al sustituir el refrigerante. 

6. Cambio del filtro de combustible: No debe entrar suciedad o contaminantes al 
sistema de inyección de combustible. La sustitución del combustible debe llevarse 
a cabo con el motor frío para evitar el riesgo de incendio causado al derramarse 
combustible sobre superficies calientes. 

7. Mantención y recambio del rodamiento del alternador: Todos los rodamientos son 
de engrase permanente para un funcionamiento libre de mantenimiento. Sin 
embargo, durante una revisión general se recomienda comprobarlos por desgaste 
o pérdida de aceite y reemplazarlos si fuese necesario. Los rodamientos deben ser 
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reemplazados después de 25.000 horas en servicio, dependiendo necesariamente 
de la recomendación que entreguen los fabricantes de los alternadores. 

8. Mantenimiento de la batería o Rellenado: El uso normal y la carga de la batería 
tendrán como efecto una evaporación del agua. Por lo tanto, tendrá que rellenar la 
batería de vez en cuando. Primero, hay que limpiar la batería para evitar que entre 
suciedad y después quitar los tapones. Añadir agua destilada hasta que el nivel 
esté a 8 mm por encima de los separadores. Volver a colocar los separadores. 

Comprobación de la carga: Para comprobar la carga de una batería se emplea un 
densímetro, el cual comprueba la densidad del electrolito; esté deberá medir de 
1,24 a 1,28 cuando está totalmente cargada; de 1,17 a 1,22 cuando está 
medianamente cargada; y de 1,12 a 1,14 cuando está descargada. 

 

Otra recomendación es el rediseño de las estaciones, dado que están 
sobredimensionadas y no lo suficientemente planificadas. 

 

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACIÓN 3: MEJOR DISEÑO DE ESTACIONES DE BOMBEO 
 

Descripción de la mejora 
El estudio de nuevas estaciones de bombeo en el caso de que 
se tenga que sustituir alguna es fundamental para el ahorro de 
combustible, se proporcionan algunas pautas para el futuro. 

 Valoración económica (€) 0€ 

 

Observaciones: 

a) Rendimiento de las bombas. 
b) Eliminación de pérdidas volumétricas en las tuberías. 
c) Adecuación de motores a sus parámetros de mejor rendimiento. 
d) Evitar trasformaciones innecesarias en las máquinas. 
e) Adecuación de bombas a los parámetros de consumo: 

1. Estudiando las necesidades de los usuarios por horas y días. 
2. Estudiando las necesidades de los usuarios por estaciones. 
3. Ampliando el número de bombas para el bombeo de forma que se 

ajuste al consumo puntual real. 
f) Arrancados suaves: 

1. Elimina consumos punta en el arranque. 
2. Ajustar los datos de la bomba al consumo real. 
3. Evita los golpes de ariete. 

g) Adecuando los riegos a las necesidades de los cultivos (no programaciones 
fijas): 

1. Utilizando sondas detectoras de humedad. 
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Entre estas nuevas mejoras a incorporar, la siguiente: 

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 4: REGULADORES DE CARGA VARIABLE 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Instalación de reguladores de carga variable en los motores de 
las bombas 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 2.200 l/año 10 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 1.913 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 19.135 € 
 Coste energético tras la mejora 17.222 € 

 Inversión total 900 €/año 
 Periodo de retorno simple 6 meses 
 Equivalencia TEP 1,94 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 5,94 T 
 

Observaciones  
Los cálculos de la mejora están basados en el consumo de 
los grupos de bombeo que consumen 22.000L/año. 

 

JUSTIFICACIÓN DE LA MEJORA 
Los considerables avances de la electrónica y la informática en estos últimos años, junto 
con la disminución de sus precios, están resultando definitivos para la implantación en las 
estaciones de bombeo. 

Las mediciones de los parámetros fundamentales de los equipos de bombeo, tanto de 
servicio como de mantenimiento, así como programas que tomen decisiones de una 
forma lógica partiendo de estas mediciones de telecontrol, están resultando 
imprescindibles en la operación de una estación de bombeo. 

Estas mediciones electrónicas junto con el control informático de las estaciones de 
bombeo: 

a) Reducen cargas de trabajo de explotación. 
b) Reducen cargas de trabajo de mantenimiento. 
c) Optimizan las condiciones de explotación con una considerable disminución del 

consumo de energía. 
d) Evitan maniobras por fallo humano equivocadas y peligrosas. 
e) Permiten la centralización en un solo puesto de control de la operatividad y 

necesidades de mantenimiento de varias estaciones de bombeo. 
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7. INSTALACIÓN DE ENERGÍAS RENOVABLES 

1) IMPLANTACIÓN	
  DE	
  ENERGÍAS	
  RENOVABLES	
  EN	
  LA	
  EXPLOTACIÓN.	
  

La explotación se limita su demanda energética en dos vías. La relativa a los tractores, 
indiscutiblemente de gasóleo y la que implica el funcionamiento de las bombas de riego. 

En el segundo caso, el funcionamiento de ambas bombas requiere de grandes potencias 
pico y además, funcionan de forma discontinua y relativamente puntual (considerando el 
año completo) por lo que no se favorece la instalación de energías renovables.  

La viabilidad de las instalaciones necesarias es nula, dado que con tecnologías actuales 
para cubrir la alta potencia demandada se requerirían de grandes instalaciones (y grandes 
inversiones) que no serían amortizables para el uso esporádico de riego. 
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8. CONCLUSIONES 

1) RESUMEN	
  DE	
  LAS	
  RECOMENDACIONES	
  DE	
  MEJORA	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACION 1: Sustitución de Balastros 

 Descripción de la mejora Sustitución progresiva de luminarias del almacén. 

 Valoración económica (€) 50€ 

 

Observaciones: 

A pesar de que el consumo eléctrico es reducido, es 
recomendable ir sustituyendo las luminarias para modernizar 
progresivamente la instalación. El ahorro económicamente no 
será muy grande pero sí aumentará la vida útil de los nuevos 
elementos y la iluminación general. 

	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACIÓN 2: Uso de tractores según potencia y 

dimensión 
 

Descripción de la mejora 

Se recomienda utilizar los aperos pequeños con el tractor de 
menor cilindrada (tractor 2, John Deere). Por otro lado se 
debería usar el tractor de mayor cilindrada (tractor 1, Case) 
casi exclusivamente para tareas de preparación de suelo. 

 Valoración económica (€) 0€ 

 

Observaciones: 

• Elegir un tractor adecuado para las distintas tareas que se vayan a 
realizar.  

• analizar que aperos van a emplearse con el mismo (ancho de 
trabajo, carga máxima…) y escoger un tractor de potencia adecuada 
a los aperos a emplear.  

• Elegir el más eficiente. Para esto el IDAE, ha editado una lista 
clasificando los tractores existentes en el mercado desde el punto de 
vista energético. Es conveniente elegir el más eficiente dentro de la 
potencia adecuada al trabajo que se vaya a realizar con los mismos. 
Para consultarla se puede acceder a la misma en el siguiente 
enlace: 

http://www.idae.es/index.php/id.82/mod.pags/mem.detalle 
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 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: RECOMENDACIÓN 3: MEJOR DISEÑO DE ESTACIONES DE 

BOMBEO 
 

Descripción de la mejora 
El estudio de nuevas estaciones de bombeo en el caso de que 
se tenga que sustituir alguna es fundamental para el ahorro de 
combustible, se proporcionan algunas pautas para el futuro. 

 Valoración económica (€) 0€ 

 

Observaciones: 

a) Rendimiento de las bombas. 
b) Eliminación de pérdidas volumétricas en las tuberías. 
c) Adecuación de motores a sus parámetros de mejor rendimiento. 
d) Evitar trasformaciones innecesarias en las máquinas. 
e) Adecuación de bombas a los parámetros de consumo: 

4. Estudiando las necesidades de los usuarios por horas y días. 
5. Estudiando las necesidades de los usuarios por estaciones. 
6. Ampliando el número de bombas para el bombeo de forma que se ajuste al 

consumo puntual real. 
f) Arrancados suaves: 

4. Elimina consumos punta en el arranque. 
5. Ajustar los datos de la bomba al consumo real. 
6. Evita los golpes de ariete. 

g) Adecuando los riegos a las necesidades de los cultivos (no programaciones fijas): 

2. Utilizando sondas detectoras de humedad. 

2) RESUMEN	
  DE	
  LAS	
  PROPUESTAS	
  DE	
  MEJORA	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA Nº1: CAMBIO DE TARIFA ELECTRICA 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Cambio de condiciones de facturación. 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 25,00 € 
 Ahorro económico sobre la factura 15 % 
 Coste energético actual 168,64 € 
 Coste energético tras la mejora 150,59 € 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas  T 
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 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 2: CONTROL DE PRESIONES EN NEUMÁTICOS. 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Adaptar la presión de los neumáticos al trabajo realizado 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 970 l/año 5 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 850 €/año 
 Ahorro económico sobre la factura 2 % 
 Coste energético actual 36.003 €/año 
 Coste energético tras la mejora 35.153 €/año 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP 0,85 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 2,62 t/año 
 

Observaciones  

Cálculo realizado en base a la estimación de consumo anual 
por el parque de tractores, cuantificada en 19.393l anuales. 
 
Dependiendo del tipo de trabajo y superficie, se debe variar 
su presión. 

• Sobre suelo duro presión de 1,8 bares	
  
• Sobre suelo cultivado o húmedo, presión de 1,3 

bares	
  
	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 3: MANTENIMIENTO DE GRUPOS DE BOMBEO 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Operaciones de mantenimiento de grupos de bombeo cada 250-
300h de funcionamiento 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 2.200 l/año 10 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 1.913 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 19.135 € 
 Coste energético tras la mejora 17.222 € 

 Inversión total 900 €/año 
 Periodo de retorno simple - meses 
 Equivalencia TEP 1,94 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 5,94 T 
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 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR PROPUESTA 4: REGULADORES DE CARGA VARIABLE 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Instalación de reguladores de carga variable en los motores de 
las bombas 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible 2.200 l/año 10 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 1.913 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 19.135 € 
 Coste energético tras la mejora 17.222 € 

 Inversión total 900 €/año 
 Periodo de retorno simple 6 meses 
 Equivalencia TEP 1,94 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 5,94 T 
 

Observaciones  
Los cálculos de la mejora están basados en el consumo de 
los grupos de bombeo que consumen 22.000L/año. 

	
  

3) EVALUACIÓN	
  FINAL	
  

Consumos respecto a la producción antes de mejoras 

Se desconocen las producciones de la explotación, debido a que no se ha facilitado dicho 
dato, por lo que no será posible realizar cálculos en base a unidad productiva, sino de 
forma absoluta. 

Por otro lado despreciamos el gasto de electricidad, como ya se ha comentado antes , por 
su insignificante magnitud en el cálculo energético total. 

 

  Cantidad Unidad 
Producción principal  - Tn Maíz 
Producción secundaria  - Tn Cebada 
Consumo energético actual Gasoil 41.393 L Gasóleo B/año 
Coste energético actual Gasoil 36.003 € Gasóleo B/año 
Consumo energético específico actual Gasoil - - 
Coste energético específico actual Gasoil - - 
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El consumo energético está basado todo en gasoil, aunque, como ya se ha descrito viene 
de dos fuentes principales (tractores y grupos electrógenos).  

En el resumen de mejoras se concreta el efecto económico de las distintas mejoras 
planteadas en una sola tabla: 

 

Balance económico de las mejoras propuestas  

Mejora 
Ahorro 

económico  
(€/año) 

Inversión 
necesaria 

(€) 

Period
o de 

retorno 
(años) 

Ahorro de coste 
por producción 

-) 

P2: CONTROL DE PRESIONES EN NEUMÁTICOS.  850 - - - 
P3: MEJOR MANTENIMIENTO EN GRUPOS DE 
BOMBEO 1.913 900 - - 
P3: REGULADORES DE CARGA VARIABLE. 1.913 900 0,5 - 

TODAS LAS MEJORAS 4.676 1.800 0,4 - 
 

El margen de mejora de la explotación es reducido y, obviamente centrado en el consumo de 

gasoil. La situación y manejo de la explotación es valorada positivamente por los auditores 

en cuanto a gestión energética.  

 

Una consecuencia de esto es que inversiones necesarias son pequeñas, salvo alguna 

excepción y se amortizarán rápidamente, por lo que se insta a acometerlas de forma 

inminente. En cualquier caso, las medidas están calculadas en base al precio de la energía 

actual. Esto significa que es posible, ante las subidas del precio del gasóleo, que los 

periodos de amortización o de retorno sean menores en la realidad que los marcados en 

este estudio. 

 

Además de las propuestas de mejora, se han realizado hasta 3 recomendaciones en las 

que no se ha valorado económicamente su efecto en la factura (por motivos técnicos o de 

simplificación) pero la ejecución de estas mejoras puede llevar a un ahorro interesante si es 

combinado con los anteriores.  
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Los cultivos realizados son muy variables debido a la fluctuación de precios por lo que no se 

puede realizar una ratio de los gastos por cultivo. La instalación de sistemas de riego más 

eficientes, tipo pívot, es muy recomendable, pero debido a su alto coste y sus necesidades 

de espacio, no se pueden utilizar en todas las fincas, hay que comprobar los periodos de 

amortización y las subvenciones existentes. 

 

En relación a las opciones de energías renovables actualmente no se recomienda 

acometer ninguna mejora. La demanda de energía pico tan concentrada en los meses de 

riego con la tecnología actual es casi imposible de cubrir con la instalación de renovables de 

forma sostenible. Sólo cabria plantarse una instalación de este tipo de energías vigilando las 

condiciones de producción y el nuevo marco normativo que se espera en un futuro 

 

La instalación de una línea eléctrica sería recomendable únicamente en el caso de que 

toda la comunidad de regantes apoyara dicha medida y así compartir los gastos de 

ejecución. Con esta medida se podrían sustituir los grupos electrógenos actuales. 

 

Los márgenes de ahorro son limitados, ya que las recomendaciones, en gran medida son de 

minimización de consumo y no cambios las fuentes de energía. Pero aún así es considerado 

como rentable a corto-medio plazo dada las nuevas tecnologías existentes y el creciente 

aumento del precio de la energía. 

Los ahorros, pueden llegar a cerca de 5.000€ de gasto en combustible al año  (más de un 

10%) 
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9. ANEXO FOTOGRAFIAS 

	
  	
  
IMAGEN	
  1:	
  ALMACÉN	
  1	
  
	
  

	
  

	
  	
  
IMAGEN	
  2:	
  ALMACÉN	
  2	
  
	
  

	
  

	
  	
  
IMAGEN	
  3:	
  ALMACÉN	
  2	
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